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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  В соответствии с технологическим подходом к типологизации обществ
постиндустриальное общество отличает:

1) высокий удельный вес сельского хозяйства;
2) господство фабрично-заводского производства;

3) интенсивное развитие экономики услуг;
4) использование технологий, основанных на опыте прошлых поколений.

2.  Рынок, различаемый по характеру продаваемого товара, называется:
1) рынком недвижимости 2) легальным рынком

3) региональным рынком 4) теневым рынком

3.  К типичным искажениям восприятия конфликта относится позиция «все
ясно», когда:

1) кажется, что благородство и великодушие на вашей стороне
2) видят недостатки другого , но не осознают таких же недостатков у себя

3) одинаковые поступки свои и оппонента оценивают по-разному
4) действия оппонента воспринимаются чрезмерно упрощенно и однозначно
как враждебные

4.  Одной из особенностей белорусской модели социально-экономического
развития на современном этапе
является(-ются):

1) свободное рыночное ценообразование
2) многовекторные внешнеэкономические связи

3) господство свободной конкуренции
4) ориентация экономики на внутренний рынок

5.  Институты политико-правовой сферы общественной жизни:
1) реализуют меры по оздоровлению окружающей среды
2) осуществляют образование подрастающего поколения

3) обеспечивают развитие производства
4) способствуют осуществлению власти в обществе

6.  Адаптивная функция культуры заключается в:
1) развитии умения людей приспосабливаться к условиям окружающей
среды;
2) развитии умения человека различать значимое и незначительное в жизни;

3) содействии усвоению людьми норм права и морали;
4) регулировании общественной жизни;

5) содействии формированию у человека ценностных ориентиров.

7.  Выполняя селективную функцию, рынок:
1) поощряет развитие эффективных форм хозяйствования

2) способствует росту производительности труда и снижению издержек про-
изводства
3) служит источником знаний, необходимых участникам рыночных отноше-
ний
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4) влияет на объем и структуру производства

8.  Способности представляют собой:
1) тип темперамента; 2) способ самопознания;

3) тип мировоззрения; 4) индивидуальные особенности личности;
5) средство общения.

9.  Одной из задач демографической политики Республики Беларусь являет-
ся:

1) регулирование отношений между этническими группами
2) установление гендерного баланса во всех сферах жизни общества

3) увеличение рождаемости населения
4) удовлетворение основных физиологических и материальных потребно-
стей человека

10.  В соответствии с законодательством для избирательной системы Респуб-
лики Беларусь характерна(-о):

1) свободная, ничем не регламентированная предвыборная агитация
2) осуществление подготовки и проведения выборов территориальными,
участковыми и окружными комиссиями

3) выдвижение кандидатов в депутаты администрациями предприятий
4) свободное участие всего населения в выборах в представительные органы
власти

11.  Выберите правильный вариант заполнения схемы:

1) А — регулирующая, Б — рабочей силы;
2) А — нормативная, Б — ценных бумаг;

3) А — адаптивная, Б — материалов;
4) А — ценностная, Б — региональный.

12.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены политические
партии и их характеристика.

A)  либеральные
Б)  консервативные
B)  социал-демократические

1) выступают за преемственность и сохранение традиций
2)  опираются на крестьянство, отстаивают его интересы и ценности
3)  выступают за приоритет личных интересов над общественными
4)  провозглашают идеи равенства, защищают интересы трудящихся

1) А4Б2В1; 2) АЗБ1В4; 3) А2Б1В4; 4) А1БЗВ4.

13.  В ситуации, когда родители приходят на соревнования по плаванию,
чтобы поддержать свою дочь, преобладает функция семьи:

1) воспитательно-регулятивная; 2) хозяйственно-бытовая;
3) эмоционально-психологическая; 4) рекреативная.

14.  Общеобязательность правовых норм для человека дополняется важным
правовым принципом:

1) запрещено все, что не разрешено законом
2) запрещено все, что является нарушением закона

3) разрешено все, что не запрещено законом
4) поступай с другими так, как хочешь, чтобы поступали с тобой
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15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы по-
литической.
2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимо-
стью национальных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихий-
ных миграционных процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, ос-
нованной на идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного
суверенитета стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного су-
веренитета стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования су-
ществующей глобальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближе-
ния систем национального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания
между разными народами, но не ведет к устранению социальных конфлик-
тов.

17.  Общее понятие, которое обозначает область науки, техники, производ-
ства, в которой трудятся должным образом подготовленные люди,    — это
_______.

18.  Направление развития, предполагающее повышение научного и техноло-
гического знания, переход от менее совершенного состояния чего-либо к более
совершенному, выражается понятием _____.

19.  Укажите две черты, характеризующие рыночный тип экономической си-
стемы.
 

1)  активное вмешательство государства в экономические процессы
2)  частная собственность на средства производства
3)  централизация экономической власти
4)  сочетание уравнительного распределения с распределением по труду
5)  свободная конкуренция субъектов хозяйственной деятельности

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Теория, утверждающая зависимость политики государства от географи-
ческих факторов, называется _____.

21.  Форма государственного устройства, предполагающая добровольное
объединение нескольких ранее самостоятельных государств в одно союзное при
наличии двух систем органов государственной власти и законодательства, назы-
вается _____.

22.  Главной особенностью мировых религий, ставящих единство веры выше
политического или национального единства, является _____.

23.  Укажите два основания, согласно которым по Трудовому кодексу Респуб-
лики Беларусь срочный трудовой дого
вор может быть расторгнут нанимателем досрочно.
 

1)  Неисполнение работником данного ему поручения;
2)  опоздание на работу на 30 минут;
3)   отсутствие работника на рабочем месте более трех часов без уважитель-

ной причины;
4)  ликвидация организации;
5)  временная нетрудоспособность в течение двух месяцев.
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24.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как пра-
вовое государство.
 

1)  наличие единой вертикали власти
2)  защита социально уязвимых слоев населения
3)  наличие административно-территориального деления
4)  действие принципа разделения властей
5)  равенство всех граждан перед законом и судом

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

25.  По характеру проводимых исследований науки делятся на фундаменталь-
ные и _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме
(род, падеж, число), в которой оно должно стоять в предложении.

26.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, соглас-
но которым расторжение трудового договора по требованию нанимателя может
осуществляться досрочно.
 

1)  временная нетрудоспособность работника по беременности и родам
2)  появление более выгодного предложения на рынке труда
3)    систематическое неисполнение работником без уважительной причины

трудовых обязанностей
4)  отказ работника от участия в управлении предприятием
5)  отсутствие работника на рабочем месте более трех часов в течение рабо-

чего дня без уважительной причины
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

27.  Расположите права в последовательности, соответствующей возрасту, в
котором они предоставляются согласно законодательству Республики Беларусь
{от более раннего возраста к более зрелому).
 

1)  Право быть избранным в члены Совета Республики Национального собра-
ния Республики Беларусь.

2)   Право выдвигать свою кандидатуру на выборах Президента Республики
Беларусь.

3)  Право распоряжаться своим заработком.
4)  Право самостоятельно заключать трудовой договор.
5)  Право быть избранным в депутаты местных Советов.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. На-

пример: 43215.

28.  Тип экономической системы, характеризующийся:
 

а)  многообразием форм собственности
б)  свободой предпринимательства
в)   государственным регулированием общественно значимых сфер экономи-

ки,
 
называется ________ экономика.

29.  Права направлять обращения в государственные органы и участвовать в
решении государственных дел относятся к такой группе прав человека,
как _________ права.

30.  Укажите ДВЕ функции политических партий:
1)  предупредительная функция;
2)  воспитательная функция;
3)  рекреативная функция;
4)  функция представительства;
5)оздоравливающая функция.
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31.  Выберите ДВА верных суждения, характеризующие маркетинг и ме-
неджмент.

1)  Одним из первых положения теории менеджмента на практике применил
промышленник Й. Шумпетер.

2)    Основу маркетинга составляет marketing mix, включающий 4Р: потреб-
ность, прибыль, планирование и продажа.

3)   Понятие «менеджмент» происходит от англ, «рыночная деятельность» и
обозначает совокупность процессов создания, продвижения и предоставления
продукта или услуги покупателям.

4)   К основным задачам маркетинга относится взаимодействие с потребите-
лями и их поощрение.

5)    К методам административного воздействия в менеджменте относится
формирование благоприятного морально-психологического климата на предприя-
тии.

6)  Американский инженер Фр. Тейлор стал основоположником научной ор-
ганизации труда и менеджмента.

32.  Укажите ТРИ проявления инфляции:
 

1)  снижение покупательной способности денег;
2)  трудности с планированием производства на перспективу;
3)  снижение уровня цен на услуги;
4)  повышение способности денег выполнять свои функции;
5)  сокращение взаимных неплатежей;
6)  кризис денежного обращения.

33.  Укажите три положения, определяющие основные задачи обеспечения
демографической безопасности,в Республике Беларусь:
 

1)  снижение уровня производственного травматизма;
2)  политическая социализация молодежи;
3)  упорядочение миграции населения;
4)  расширение мер государственной помощи неполным семьям;
5)  формирование социально активной, профессионально компетентной лич-

ности;
6)    улучшение состояния здоровья населения, увеличение продолжительно-

сти жизни до пороговых значений развитых стран.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосо-
четания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.

Согласно законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние полу-
чают право самостоятельно совершать мелкие бытовые сделки А)_______14 лет.
Кроме того, в этом же возрасте они могут сами совершать сделки, направленные
на безвозмездное получение выгод, Б)_______. В случае совершения правонару-
шения несовершеннолетние по общему правилу подлежат уголовной ответствен-
ности по достижении В)_______возраста.
 

1)  не требующие нотариального удостоверения
2)  требующие государственной регистрации
3)  16-летнего
4)  еще до
5)  18-летнего
6)  только с
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35.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
А)  репродуктивная
Б)  воспитательно-регулятивная
В)  хозяйственно-бытовая

ЦЕЛЬ
1)  установление норм поведения
2)  обеспечение материальных условий жизни
3)  организация рационального отдыха
4)  воспроизведение вида Человек разумный

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосо-
четания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

В Республике Беларусь существуют различные органы власти, наделенные
широкими полномочиями. Так, Всебелорусское народное собрание    — это
А) ______ Республики Беларусь, определяющий стратегические направления раз-
вития общества и государства, обеспечивающий незыблемость конституцион-
ного строя, преемственность поколений и гражданское согласие. Исполнитель-
ную власть в Республике Беларусь осуществляют Б) ______ и местные органы
исполнительной власти. Основная задача исполнительной власти  — В) ______.
 

Слова (словосочетания):
1)  реализация законов на практике
2)  высший представительный орган народовластия
3)  осуществление правосудия
4)  Парламент
5)  Правительство
6)  орган местного самоуправления

37.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосо-
четания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Наряду с социальными классами к А)_________ относят также социальные
страты. Сам этот термин (от лат.  «слой») был заимствован социологами
из Б) _________. Если классовый «срез» общества сделан на основании преиму-
щественно экономических критериев, то слоевой «срез» позволяет дополнить их
другими критериями. Например, социолог Питирим Сорокин выделил три основ-
ных критерия: экономический, политический и В) _________
 

1)  профессиональный
2)  математика
3)  большие социальные группы
4)  геология
5)  физика
6)  малые социальные группы
7)  конфессиональный
8)  этнический
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38.  Установите соответствие.

Орган обеспечения законности и правопорядка Республики Беларусь
A)  прокуратура
Б)  Комитет государственной безопасности
B)  Комитет государственного контроля

Функция
1)  лицензирование адвокатской деятельности
2)  надзор за исполнением законов при расследовании преступлений и со-
ответствием закону судебных решений
3)  надзор за использованием государственной собственности
4)  предупреждение и выявление контрабанды


